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Télécommunications fondamentales
1ère Partie  (durée 40m) 12pts
1. Définir les termes: Télécommunications, Signal, Information et Message.
Télécommunications………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………...

Signa…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Information…………………………………….……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Message.…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………................................
2. Le schéma de base d’une chaîne de transmission d'un signal radio peut être représenté par la figure ci-dessous. Décrire, dans quelques phrases, le principe (rôle des différentes parties) de base d’une chaîne de transmission d'un signal radio.
[image: image1.emf]
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3. C'est quoi la modulation d'un signal ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
4. Citer les grandeurs qui peuvent être modulées. 

…………………………………………………………………………………………………

5. Qu'est-ce qu'une modulation d'amplitude ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………

6. Pourquoi utiliser une onde porteuse ?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
7. Pourquoi faut-il ajouter une tension de décalage au signal à transmettre ?
- Quelle condition doit vérifier le rapport m = Um/U0 pour réaliser une bonne modulation ? (m est appelé taux de modulation).
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
8. Le schéma synoptique suivant représente la chaîne simplifiée de transmission d'un son par modulation d'amplitude. Elle est constituée de plusieurs dispositifs électroniques.
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a. Quels sont les signaux obtenus en B, C et D parmi ceux cités ci-dessous?

• Porteuse, notée up(t) = UP(max) cos(2 π.F. t). • Signal, modulant B.F., noté uS(t) + Uo. 

• Signal modulé, noté um(t).

b. Quel est le rôle de la boite noire ? …………………………………………………………………………………………………..
2ème Partie (durée 50m)

I. Transmission analogique (durée 30m)
Dans le cas de la modulation d'amplitude, le circuit électronique permettant de moduler le signal s(t) peut être schématisé de la manière suivante :
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· s(t) : signal que l'on cherche à transmettre.

On suppose ici que c'est une tension fournie par un GBF.

· p(t) : tension sinusoïdale haute fréquence fournie par un GBF. On appelle ce signal la "porteuse".

· U0 : tension constante.

· sm(t) : signal modulé en amplitude.
On donne les expressions suivantes :
· s(t) est de la forme s(t) = S0cos((st), et on pose fs = (s/2(. On a : 20Hz< f <20kHz.
· p(t) est de la forme p(t) = Ecos((pt), et on pose fp = (p/2(. On a : 100kHz< fp <2MHz.

· La constante k intervenant dans la sortie du circuit multiplieur est donnée par k = 1/U0.
1. Montrer que l'expression de la tension sm(t) peut s'écrire :
sm(t) = (1 + m cos((st))Ecos((pt) , où l'on exprimera m en fonction de S0 et U0.

2. La figure ci-dessous représente le signal modulé en amplitude sm(t). Exprimer l'amplitude maximale du signal Emax et son amplitude minimale Emin, en fonction de E et m. En déduire E et m. Déterminer également la fréquence fs du signal s(t) et la fréquence fp de la porteuse.
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3. Écrire le signal sm(t) sous la forme d'une somme de termes sinusoïdaux et représenter son spectre en fonction de la fréquence.
4.  Quelle est la valeur moyenne de sm(t) ?
Indication: On n'oubliera pas d'indiquer clairement l'échelle des abscisses et des ordonnées.
II. Transmission numérique (durée 20m)
1. Rappeler les 3 étapes de la numérisation d’un signal analogique et décrivez-les brièvement ?

2. Pour un modulateur FSK avec fréquence « space » de 80 MHz, fréquence « Mark » de 100 MHz et un débit binaire de 5Mbps, déterminer : 
a. Le nombre de bits par symbole, 

b. La bande passante minimum requise pour la ligne de transmission, et 

c. L’efficacité spectrale. 
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